

# EL CRITERIO

## DIARIO CATOLICO

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes. . . . . 1 psta. 25 ets.  
 Un trimestre. . . . . 2 " 75 "  
 Un semestre. . . . . 7 " 50 "  
 Un año. . . . . 15 " "

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.  
 Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

### CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

### PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.  
 La Agencia Havas, place de La Bourse núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.  
 Comunicados y reclamos á precios convencionales.

### BOLETIN RELIGIOSO

Día 8.—Martes.—San Julian, Obispo y confesor; el tránsito de los Santos mártires Filemón y Apolonio, y San Juan de Dios, confesor, de quien se reza con rito doble de segunda clase y color blanco.

### LA CUARESMA

Cesó ya el báquico desorden y locura del Carnaval; se apagaron los desentonados gritos de las máscaras, y desaparecieron las grotescas bufonadas á que por unos días se entregan los hombres, abdicando de su dignidad nobilísima. Dominando esa infernal barahunda producida por las más groseras pasiones humanas desbordadas, alzase la voz augusta y majestuosa de la Iglesia, que recuerda á sus hijos sus deberes más altos y respetables, olvidados ó descuidados durante todo el año.

La inauguración de este santo tiempo no puede hacerse de un modo más oportuno, que imponiendo á los hombres la ceniza, signo de su podredumbre y miseria. El hombre se pierde y camina hacia su ruina por el orgullo. El orgullo es el origen de todas sus caídas y de su rebelión insensata contra Dios. Para curarle de ese orgullo y conducirlo á las sendas de su salud, la Iglesia le pone delante el término en que ha de parar él mismo, como todas las grandezas, ilusiones, glorias y vanidades que acá abajo le seducen, un poco de polvo, y le excita para que en estos días, dando tregua á los placeres y sensualidades del mundo, piense en lo único permanente y durable, en lo que pasa más allá del sepulcro, los intereses del espíritu.

La Cuaresma es un saludable paréntesis en la vida del cristiano, cuya conciencia frecuentemente se mancha con el lodo de las pasiones y de la tierra. La religión católica invita á los fieles á que en este tiempo se dispongan con devoto recogimiento á la celebración de los sublimes misterios de nuestra redención, llama á sus hijos á la penitencia, congregándolos en torno de aquel santo madero

iris de paz que se puso entre las iras de Dios y los pecados del mundo

y hace descender sobre ellos á raudales los tesoros de las divinas misericordias.

En medio del aturdimiento en que de continuo se vive, en la profunda obcecación que habitualmente padecen los hombres, por no despegarse ni un momento de los intereses materiales, ni

saber desembarazarse del tráfico de los negocios, ¿qué mucho es reservar cuarenta días del año á vivir como hombres, como seres verdaderamente racionales, y atender al negocio del alma, que es el más trascendental é interesante de todos los negocios?

Nada más justo y conveniente, y así se estimó y se practicó en esta nación católica, cuando aún no se había debilitado la fe, que la hizo grande. Durante la Cuaresma los teatros se cerraban; todas las personas de las clases todas de la sociedad suspendían sus diversiones; las pertenecientes al pueblo dejaban en los días festivos sus bailes, algo menos ofensivos á la moral que los de ahora, y acudían á los templos á escuchar al sacerdote, que les recordaba las verdades eternas y explicaba la doctrina cristiana, como medios necesarios para prepararse al cumplimiento de Iglesia. El pueblo cristiano, en una palabra, ofrecía un aspecto consolador y edificante, y se hacía digno de recibir en la Pascua las bendiciones del cielo.

Hoy todo ha cambiado por desgracia. Apenas se nota que ha llegado la Cuaresma. No solamente los teatros permanecen abiertos y concurriendo numeroso público á sus exhibiciones y lecciones de inmoralidad, sino que hasta los bailes ¡y qué bailes! continúan con el mismo furor que antes. Las clases ilustradas siguen sosteniendo esa malhadada costumbre de los bailes de Piñata, y las inferiores tampoco dejan los suyos por ir á los sermones y así se embrutecen y se desmoralizan más cada día.

Las leyes y las costumbres marchan á la par en esta carrera ciega y vertiginosa que nos lleva hasta el abismo, porque si es cierto que las costumbres se hallan pervertidas hasta lo sumo, no lo es menos que las leyes, protegiendo la licencia y el desfrenado y los gobiernos y autoridades cruzándose de brazos ante los abusos, contribuyen no poco á que el mal se aumente y se consolide. Pues preparémonos á sentir las consecuencias de tan triste estado de cosas. A la degradación moral se siguen las grandes catástrofes, que los pueblos merecen por sus prevaricaciones y el que no quiere someterse al suave y amoroso yugo de la Iglesia, tendrá que gemir y sufrir bajo el tiránico imperio, férreo y devastador del sable y de los cañones.

### EL CURA

Hay un hombre en la sociedad que, sin parecer grande, lo es en efecto; sin pretensiones de superior, ejerce una verdadera magistratura; sin aparatos de autoridad, dicta leyes á los pueblos; sin ser padre tiene una numerosa familia; sin ser profesor, cuenta con numerosos discípulos; sin ser letrado se le oye en todos los negocios; sin ser juez termina las discordias; sin aparentar sabiduría, se le piden consejos; sin llevar más que un modesto traje, se le dispensan los mayores respetos; sin tener casa, entra en la de todos, y sin ser poderoso, socorre muchas miserias.

Hay un hombre en la sociedad, que cuando no está desempeñando los cargos de su ministerio, se está preparando para ello; que cuando no se ocupa en enjugar lágrimas, está ocupado en aconsejar el buen uso de las riquezas; cuando no trabaja, ora ó estudia, y cuando no habla con Dios para que salve á los hombres, instruye y guía á los hombres para que amen á Dios.

Este hombre es *El Cura*.

Hombre de Dios, el párroco derrama á manos llenas sobre la sociedad los dones del cielo. Ministro de la religión, dispensa á sus feligreses los tesoros de esta institución bienhechora. Encargado de velar por la doctrina y costumbres de las personas que forman su rebaño, es al mismo tiempo el custodio de la Sociedad. Sacerdote de Jesucristo, sube al calvario todos los días para ofrecer al Eterno los votos de un pueblo reunido por medio del sacrificio incruento; sacrificador de una víctima más preciosa y más santa que todas cuantas se inmolaban en la antigua ley, es para su pueblo el canal de las divinas misericordias.

¡Sublime misión! ¡Magnífico destino! *El Cura* consuela al desgraciado y alivia el peso de sus males: consagra el himeno, bendice las simientes y los frutos del año, enseña la virtud, recibe al hombre en la cuna, le conduce y le guía en la vida; le asiste en la enfermedad, deposita su cuerpo en un sepulcro y pone su alma en manos de Dios. *El Cura* es el hombre de todos. Padece con los que padecen, llora con los que lloran, rie con los que rien; pero todo con aquel aire de moderación que sirve de consuelo á los unos y de ejemplo á los otros. ¿Véis ese olmo antiguo, testigo de las glorias del pueblo, que ha prestado su sombra á seis generaciones, y cuyos verdes ramos, triunfantes del tiempo, han visto morir al padre y nacer á sus hijos? Así *El Cura* es el depositario de las tradiciones de familia, y por sus sábios consejos, su prudencia y su bondad, es para el pueblo una segunda providencia. Entra *El Cura* en una casa en donde una calamidad tiene sumidos á todos sus individuos en el más profundo dolor, y las lágrimas empiezan á correr de nuevo por las mejillas de los desgraciados. ¿Sabéis qué quieren decir aquellas lágrimas? ¡Ay! aquellas lágrimas anuncian la llegada de un padre en cuyo pecho desahogan los hijos sus penas y de cuyos labios esperan la palabra de consuelo. El dolor, la indiferencia, la muerte misma pierden entonces su horror. El Cura se sienta al lado de la familia consternada, y su conversación apenas es interrumpida por algún suspiro

profundo. Cuando se despide, lloran de nuevo las víctimas, y le colman de tiernas bendiciones.

Ya parece que se han quitado de encima una montaña con haber oído á su párroco y haber impreso en su mano un ósculo de amor y reverencia.

¿Entra el Cura en una casa favorecida por la fortuna? Pues estad seguros de que saldrá de allí el alivio y la limosna para muchas familias desgraciadas. Sin hablar una sola palabra, su presencia nada más basta para recordar al rico que hay en el pueblo miserias que socorrer, y necesidades que aliviar. Si es preciso que hable para interesar al poderoso en favor del indigente, ¡con qué solicitud y celo le pinta su tristísima situación! No hay medios que no imagine, ni recursos de que no eche mano para llevar una limosna á sus feligreses empobrecidos. Es cerca de los ricos el abogado de las familias menesterosas, y al mismo tiempo es cerca de los pobres el defensor de los ricos. La viuda le confía sus pesares, y el huérfano le mira como á su protector. En su casa se reconcilian los que habían sido enemigos, y restablece entre los individuos de una misma familia la concordia que estaba turbada. ¿A cuántos padres no inspiran más tiernos sentimientos? ¿A cuántos hijos no manda una sumisión más pronta?

El cura busca al criminal para que se arrepienta, al virtuoso para que persevere, al débil para animarle, al enfermo para inspirarle conformidad y al moribundo para darle una esperanza al tiempo que se le van de la mano todas las realidades del mundo. Ningún obstáculo hay capaz de enfriar el ardor de su celo, ninguna fatiga que no desprecie, ningún peligro que no venza. ¿Es necesario hacer oír á los que trafican con los sudores del pobre, verdades severas en favor de los pueblos? ¿Es necesario desafiar á la muerte y todos sus horrores para consagrarse al servicio de los enfermos en una población apastada? ¿Hay que descender desde la cátedra de la verdad, en donde han resonado las amenazas de Dios, que quiere que todos los hombres vivan como hermanos, á los calabozos para llevar á sus moradores los consuelos de un Dios que perdona el arrepentimiento? ¿Es preciso, en fin, renunciando á sí mismo, despreciando todos los placeres y entregándose á todas privaciones, dedicarse todo, en todos los tiempos, en todos los lugares y en todas las circunstancias al servicio de los prójimos? Pues el cura es exacto en el cumplimiento de sus deberes, edifica á sus feligreses, sus virtudes son públicas, no están al alcance de la maledicencia, todo el mundo lo sabe, y sin embargo, nadie habla de esto. ¿Sabéis por qué? Porque habituado la vista á ver todos los días semejantes ejemplos, se ha llegado á creer que estas virtudes son naturales é inherentes al estado eclesiástico. Hé aquí por qué cuando alguno las desmiente, el contraste es tan vivo, que la malignidad se apodera del hecho publicado por la impiedad, acogido por la multitud, acreditado por la ignorancia y exagerado por la pasión; se hace un motivo de escándalo, de que sacan no pequeñas ventajas los enemigos de la religión. Por manera que á las grandes virtudes del sacerdocio católico es debido que los defectos aislados de

alguno de sus miembros parezcan más repugnantes. Las sombras se advierten menos en un cuadro feo y emborronado, la excepción confirma la regla general.

Ved si es importante la misión del Cura en la sociedad. Ved si será digno de respeto y de amor el hombre que hace con sus prójimos semejantes oficios. Habrá quien diga que se los deja pagar, pero esta proposición no es exacta. El párroco presta innumerables servicios que no le valen retribución alguna. Cuando va á consolar á un enfermo, cuando absuelve al penitente, cuando reconcilia al padre con los hijos, cuando celebra los divinos oficios, cuando socorre á los pobres feligreses que imploran su favor, sus cuidados y sus oraciones, son cosas todas bien desinteresadas y si hay algunas por las que se le dá alguna retribución, son aquellas que presentan más raramente, y que por lo mismo no son menos onerosas. Una sola vez se bautiza al hombre: una sola vez muere: una sola vez se casa ordinariamente. ¿Será justo, será humano que vivan sin comer ni vestir, hombres que además de consagrar su vida al penoso ministerio parroquial han gastado un inmenso patrimonio para seguir la larga carrera eclesiástica?

Pueblos; amad á vuestros curas, respetadlos, obedecedlos. ¡Ay de la oveja que no oye la voz del pastor!

## NOTICIAS

### De interés general

**La cuestión obrera.**—La fecha del 12 de Marzo, fijada por los mineros ingleses para el principio de la huelga, preocupa seriamente en Londres.

No se trata de una huelga violenta de esas que suelen durar poco, sino de un abandono de trabajos organizado con calma por los directores de las principales asociaciones obreras.

Los periódicos ingleses miran con temor ó al menos con recelo esta unión tan general y bien establecida de los trabajadores ingleses.

**Le Temps**, dice que el 3 de Marzo ha tenido lugar en Neu-York, un gran *meeting* organizado por la asociación de obreros católicos, bajo la presidencia de M. Grant y en presencia del Arzobispo Monseñor Corriveau, para festejar el aniversario de Su Santidad León XIII.

La asamblea terminó en medio de entusiastas aclamaciones al Sumo Pontífice.

Las líneas férreas de Beira Baja y de Figueira de Foz á Lisboa, líneas comunicadas con las de Salamanca á la frontera portuguesa, se hallan interrumpidas por efecto de hundimientos ocurridos por el temporal.

En un almacén de *Chantan* (Francia) se estaba instalando la luz eléctrica.

El gerente del establecimiento, desconociendo por completo los efectos de la corriente eléctrica, cogió sin cuidado los dos extremos del hilo conductor en el momento de saltar la chispa y quedó muerto en el acto, y de muerte horrible; carbonizado.

Sigue y suma.

Como si fueran pocas las prohibiciones de la *filigrana* de marras, hoy leemos en un colega lo siguiente:

«El alcalde de D. Benito (Badajoz), ha prohibido á la compañía lírico-dramática que allí funciona la representación de *El Monaguillo*, por suponer que en dicha obra hay ataques contra la moral y las buenas costumbres.»

Vamos, la cosa va dando juego.

Algunos colegas de Barcelona aseguran que los socialistas de allí han acordado celebrar el aniversario de la *Comunne*.

La guardia civil de Almería ha descubierto una fabricación de moneda falsa deteniendo á tres sujetos y

una mujer que trabajaban en la misma.

Hemos recibido el número de Marzo de la excelente Revista agrícola *Resumen de Agricultura*, cuyo objeto es reproducir los escritos agrícolas extranjeros más notables, y vulgarizar los adelantos de la agricultura. Es notable en él el artículo *Arboricultura frutal*, y sigue ofreciendo interés la sección de Bacteriología Agrícola, así como la Crónica Agrícola.

Las conferencias de San Vicente de Paul, siguiendo la costumbre establecida por su reglamento, celebraron ayer, como primer domingo de cuaresma, junta general.

Por la mañana, á las ocho, tuvo lugar en la capilla de Calatrava la misa de comunión, que celebró el M. I. señor Provisor y Vicario general del Obispado, y á ella asistieron los socios y muchos de los pobres socorridos.

A las doce se reunieron las conferencias en el Seminario central, presidiendo las de caballeros el Sr. Chantre de la Santa Basílica Catedral, quien dirigió acertados consejos á los conferentes para que entiendan bien el alto concepto de la caridad.

El maestro Stichini acaba de organizar en Lisboa un magnífico orfeón que recorrerá las principales ciudades de Portugal y España.

Mucho celebraríamos verle en Salamanca.

Un marino escocés, el capitán Gray ha reunido los fondos necesarios para organizar una expedición á los mares *antárticos*.

Según dice *le Birmingham Post*, el principal objeto de esta expedición es la pesca de ballenas; aunque también tendrá gran importancia científica, á cuyo objeto se embarcará también el distinguido naturalista Nordensk.

La llegada á Puebla de Vaosin de las lanchas que arribaron á otros puntos de la costa por el último temporal, ha sido una escena conmovedora.

Las familias de los naufragos recibieron á los infelices pescadores con lágrimas en los ojos, viniendo á mezclarse con la alegría de verlos el recuerdo de los que perecieron en el mar.

La subscripción abierta por la prensa portuguesa para el socorro de las desgraciadas familias de los pescadores de Prova de Varzin asciende ya á catorce contos de reis.

La comisión de señoras de Oporto ha logrado reunir ella sola 382.500 reis.

Los ingenieros de caminos solicitan se les expida título profesional, exactamente lo mismo que á los abogados, los médicos, los arquitectos, etc., etc.

Antiguamente no tenía razón de ser este título, porque en seguida que salían de la escuela ingresaban en el Cuerpo; pero hoy, que tardan años en ingresar, necesitan, si quieren trabajar libremente, acreditar que son tales ingenieros.

Hoy se celebrará en Zamora, con toda solemnidad, la fiesta que dedica el Seminario conciliar al angélico patrón de las escuelas católicas.

Además de la función religiosa tendrá lugar por la noche una velada científico-literaria bajo la presidencia del Sr. Obispo, y con arreglo al siguiente programa:

#### PRIMERA PARTE

- I. *Música.*—Himno á Santo Tomás á dos voces y con acompañamiento de armonium por D. Joaquín Bustamante.
- II. *Discurso biográfico de Santo Tomás*, por Don Anacleto Romero, alumno de 4.º año de Sagrada Teología.
- III. *El triunfo de la fe.*—Oda por don Jacinto Frias, alumno de 3.º año de Sagrada Teología.
- IV. *El Papa debe y aun necesita ser rey.*—Discurso por D. Maximino del Barrio, alumno de 5.º de Sagrada Teología.
- V. *¡El Papa preso!*—Poesía por el alumno de 3.º año de Sagrada Teología don Jacinto Mateos.

#### SEGUNDA PARTE

- I. *Música.*—*Overture zu norma*, de Bellini.
  - II. *La libertad humana.*—Discurso filosófico por Don Casimiro Carranza, Dr. en Derecho Civil y Canónico y alumno de Teología Moral.
  - III. *El socialismo por dentro*, de D. G. E.—Diálogo en verso que recitarán dos alumnos de 2.º de Filosofía.
  - IV. *Sola la Religión puede dar estabilidad á la sociedad.*—Discurso por D. Martín Misól, alumno de 1.º de Sagrada Teología.
  - V. *La moderna sapiencia.*—*Filosofía con ilustraciones*, de D. U. G.—Sátira que leerá un alumno de 2.º de Filosofía.
  - VI. *La ciencia del crucifijo.*—Poesía á Santo Tomás por D. Ulpiano Garrido, alumno de 3.º de Teología.
- El acto terminará con el *Preludio del Anillo de Hierro* y algunas experiencias de Física Recreativa.

### De la localidad

Esta tarde á las cuatro se reunirá en sesión ordinaria el Excmo. Ayuntamiento.

Hemos oído decir que se discutirá en ella la cuestión de los trabajos de la línea transversal.

Anoche de los diferentes bailes que hubo fueron sacados por los guardias de seguridad algunos alcoholizados. Siempre lo mismo.

Literatura bailable.

De unos prospectos de baile del *Salón Suizo* que *gratuitamente* se repartían ayer por nuestras calles, cortamos el siguiente parrafito que merece leerse:

«Las personas que asistan al baile de la noche, escogerán un número á la entrada y pasarán al tocador á la una de la madrugada que se descubrirá el colocado ante la autoridad á cada objeto, que será adjudicado á la persona que presente el número igual.»

Por la forma de la rifa tocarán todos los objetos forzosamente.»

¿Usted lo entiende?

Pues á nosotros nos pasa la misma.

Y la verdad es que en menos palabras no se pueden decir más disparates.

Verdad es que por la muestra se conocen los géneros.

Se nos dice que la Compañía del ferrocarril transversal ha convenido ya con nuestro Ayuntamiento en la fórmula de transacción que orilla el conflicto suscitado entre aquella empresa y el municipio. Parece ser que la mencionada compañía cede en beneficio de Salamanca los terrenos que á aquella pertenecen y que están comprendidos entre la vía y el paseo de la Alamedilla, en el denominado triángulo del Rollo. En cambio el Ayuntamiento promete no solamente desistir de las reclamaciones intentadas, sino coadyuvar á la continuación de los trabajos, por los medios de que pueda disponer la Corporación municipal.

Nos alegramos de que esta solución haya terminado la cuestión pendiente.

La junta general de las conferencias de San Vicente de Paul, de señoras, fué presidida ayer por el Excelentísimo é Ilustrísimo Sr. Obispo de la diócesis.

Ayer celebraron un modesto banquete de despedida en el café de la Universidad los estudiantes que componen *La Tuna Salmantina*. Asistieron también individuos de la prensa, el notable pianista Sr. Pinedo y el guitarrista portugués Sr. Cardoso.

Reinó entre los estudiantes un orden completo acompañado de esa franca alegría tan propia del elemento joven.

Inició los brindis el Presidente de *La Tuna* Sr. Cospedal, haciéndolo por la unión escolar, en cuyo sentido lo hicieron también los Sres. Hoefeld, Director de *La Tuna*, Davila, Cuadrado y otros que no recuerda.

El Sr. Huebra contestó en nombre de la prensa á uno de los señores que le habrían precedido, recordó que había sido presidente de la tuna que fué á Portugal y procuró dar una explicación de la conducta de *El Adelanto* respecto al incidente del casino. A seguida del Sr. Huebra habló nuestro querido amigo el Sr. García Re-

villo, quien se encontró presente á una parte del acto, merced á la cariñosa insistencia con que se le fué á buscar á su misma casa, y dijo que á él, que no le gustaba asistir como periodista á ninguna parte, mucho menos le hubiera gustado hacerlo en tal concepto, cuando con legítimo orgullo y lleno de satisfacción podía ostentar el glorioso título de estudiante; recordó á sus compañeros que se mostraran siempre dignos del traje tradicional que vestían, en el que el Sr. Revilla veía el emblema de la honradez y de la hidalguía y terminó dedicando un recuerdo á la Universidad, de la que dijo que debían todos mostrarse tan amantes hijos, que nunca tuviera aquella que avergonzarse de haberlos cobijado en su seno.

Terminó la reunión con la mayor armonía, despidiéndose todos hasta el año que viene.

Ayer noche á las once de la misma con motivo de haberle dado á un sujeto la noticia de la muerte de un hermano suyo, fué víctima de un síncope y al notarlo un querido amigo nuestro, sacerdote, bajó con su familia á auxiliar al desgraciado que se encontraba en la calle presa de tal accidente. Nuestro amigo, después de darle alguna cucharadita de anti-séptico, mandó á buscar á dos municipales para que lo condujeran á la casa de socorro, por cierto que los dos individuos del *benemérito* con formas muy poco cultas quisieron atribuir á embriaguez lo que tenía por causa otra y muy distinta. Para modelos de educación nuestros municipales.

Sin duda para que no echemos en olvido los buenos servicios del cuerpo de comunicaciones, hoy los súbditos del señor marqués de Mochales nos han dejado sin la carta de nuestro corresponsal en Madrid.

Presidido por el ilustrado catedrático de esta Universidad D. Hilario Beato Méndez, celebró ayer junta general el casino de Salamanca para conocer de la protesta formulada por algunos socios con motivo de haber denegado á la Tuna Escolar la entrada en el aristocrático círculo.

Se nos ha dicho que los acuerdos unánimemente tomados por la junta, en vista de las explicaciones dadas por el Sr. Beato, fueron: 1.º dar un voto de confianza á la directiva y 2.º retirar su protesta los que la habían firmado, reconociendo que no hubo motivo para hacerla.

*Y tutti contenti.*

Hoy ha tomado posesión de su cátedra en esta Universidad el nuevo profesor de Derecho Mercantil señor Casso. Séale enhorabuena.

*El Adelanto* se ha enfadado con nosotros porque hicimos notar aquellos disparates é impiedades que publicó comentando lo ocurrido en el entierro de D. Patrocinio Núñez, vecino que fué de Peñaranda.

Y como una vez enfadado el *dominguero*, arroja *bilis y veneno* por todas partes, porque no halla otra clase de *razones* para convencer, el *periodiquin* se ha marchado del estribo y ensarta una porción de lindzas como suyas.

Todo porque llamamos *corralillo* al lugar donde se entierran los que no quisieron morir como católicos.

Para *El Adelanto* queda *santificado* un cementerio civil desde el momento que abriga los restos de un hombre y así dice que lo entienden cuantos saben respetar la memoria *de los vivos*.

Ese disparate y despropósito de que toda tierra es bendita, dicho ahora por *El Adelanto*, ni es nuevo ni original, de suerte que no lo añadimos á la lista de los que se deben exclusivamente al periódico del Corralillo.

El concejal de camarilla Sr. Torre ha multado hoy á varios vendedores por faltas en el peso de sus artículos.

Los guardias municipales detuvieron ayer en la ronda de Sancti-Spiritus á dos sujetos que habían sustraído de los almacenes de la estación unos sacos de trigo.

El juzgado instructor entiende en este asunto.

Esta mañana decomisaron los empleados del fiato de la puerta de Toro un pellejo de vino que se trataba de introducir de matute.

Según noticias particulares que se nos han dado, la comisión organizadora del centenario de Colón en Salamanca invitará a los maestros Bretón y Espino para que dediquen alguna composición musical al solemne acto que celebre nuestra Universidad en fecha tan memorable.

El notabilísimo discurso pronunciado en el Senado por nuestro Excelentísimo Sr. Obispo, se está publicando en casi todos los periódicos de España que honran sus columnas con tan elocuente oración parlamentaria.

Hemos recibido atenta invitación de la Academia de Santo Tomás de Aquino para asistir a la solemne velada que celebrará dicha sociedad en honor de su Santo Patrono el Angélico Doctor.

Agradecemos la atención a la Junta directiva y mañana, Dios mediante, publicaremos una reseña de la velada literaria.

Si es cierto, gracias, Sr. Alcalde.

Esta mañana hemos visto removido una pequeña parte del piso en la plazuela de San Isidro en sitio cerca de la casa que administra D. Ramon Gil y por bajo de la que pasaba la cloaca en que vertía el agua el caño que ahora tiene convertida en un lodazal y foco de infección a la calle de Serranos. Se nos ha figurado que nuestro Alcalde, movido a compasión del estado lamentable en que se encuentran los vecinos de la citada calle, querrá alargar la mencionada cloaca hasta empalmarla con la general que pasa muy pocos metros más abajo; si así es damos las gracias al Sr. Alcalde porque atiende nuestras justísimas reclamaciones.

Esta mañana se han celebrado solemnes cultos en el suntuosísimo templo de San Esteban en honor de Santo Tomás de Aquino.

El sermón, que estuvo a cargo del Padre Fray Rodrigo Díez, fué notabilísimo por todos conceptos. Hizo el Padre Rodrigo un parangón magnífico entre la ciencia cristiana y pagana y después de hacer notar que Santo Tomás había sobresalido en casi todas las ramas del saber, presentó con admirable maestría como modelo de los sabios en general y de los sabios cristianos en particular, al hijo ilustre y amantísimo de la Orden de Santo Domingo de Guzmán.

Continúan con gran actividad los trabajos de la línea ferrea de Malpartida a Astorga en este término municipal.

En la plaza de la Justicia llegan ya los trabajos del terraplen al primer paso de las huertas.

Respecto al cadáver encontrado en las inmediaciones del caserío de Manzuelas (Miranda del Castañar) cuya noticia dimos en números anteriores, sabemos hoy que dicho sujeto se llamaba Manuel Puerto Beneite, siendo natural de Peñaranda y vecino del citado caserío.

De la declaración de autopsia dada por los facultativos resulta que la muerte le fué producida por una herida de arma de fuego que tenía en la región torácica y parte lateral izquierda, la cual le destrozaba algunas de las vísceras contenidas en la mencionada cavidad.

Las averiguaciones hechas por la guardia civil han logrado dar con el autor de este asesinato, Ventura Censual Gutiérrez, el cual en unión del arma con que perpetró su delito, se halla a disposición del juzgado.

### Necrología

Ayer 6 de Marzo fallecieron en nuestra capital las personas siguientes: Martina Vida de Castro, José García Diebra e Inés Domínguez Martín.

Hoy ha sido detenido por los guar-

dias municipales un sujeto que había sustraído una capa de casa del comerciante de esta capital D. Matías Prieto.

Se ha remitido a la superioridad el expediente de jubilación incoado por don Agustín Tabernero, maestro de la escuela pública de niños de Villaflores.

La Junta Central de Derechos pasivos del magisterio ha remitido a la provincial de Instrucción pública de esta capital un talon de transferencia por valor de 1.011 pesetas y 98 céntimos para pagar a los maestros públicos en el último mes.

En uno de los días inmediatos pasarán al Rectorado las propuestas hechas por la Junta provincial de Instrucción pública de las escuelas que se hallan vacantes en esta provincia y cuya provisión corresponde a los turnos de traslado y ascenso.

De nuestro querido compañero *El Movimiento Católico*:

«Informes muy autorizados nos permiten asegurar que entre algunos diputados se agita la idea de proponer al Gobierno la supresión de algunos Institutos de segunda enseñanza, tomando como base para ello los números que arrojen las inscripciones de matrícula oficial de los mismos; fúndase esto en la consideración de que aquellos institutos que cuentan con poca matrícula oficial, carecen de razón de ser y constituyen una carga improductiva para los presupuestos provinciales, toda vez que esa escasez de alumnos debe reconocerse como causas, ó la pobreza del país en que radican ó el desarrollo alcanzado por la enseñanza privada, suficiente, por lo tanto para llenar las necesidades de la instrucción.

Muy bien nos parece tal proyecto, pues bien conocida es la importancia de los colegios privados dirigidos por respetables Comunidades religiosas y aun algunos particulares, que pueden perfectamente instruir y moralizar a la juventud, sin gravar a los Municipios, las Diputaciones ni al Estado.»

Ha llegado a esta capital el distinguido ginecólogo de Béjar Dr. D. Celestino Martín de Argenta, con objeto de practicar algunas operaciones de su difícil especialidad; lo que podemos en conocimiento del público a fin de que las señoras que padezcan de la matriz puedan aprovechar la oportunidad que se les presenta, pues su estancia es de breves días.

Tiene establecida su consulta diaria en la acreditada FARMACIA DEL DOCTOR MARTÍN.—Toro 38, duplicado, de diez a doce de la mañana.

—34—

### CURIOSIDADES

*Estadística general.*—Desde el principio del mundo hasta ahora ha habido 175 generaciones, y 55 desde la era vulgar.

Para un espacio de terreno igual, en que exista un hombre en Siberia, existen tres en Noruega, 14 en Suecia, 36 en Turquía, 52 en Polonia, 63 en España, 99 en Irlanda, 114 en Suiza, 127 en Alemania, 152 en Inglaterra, 153 en Francia, 172 en Italia septentrional, 192 en Italia meridional, 224 en Holanda, 1.103 en Malta.

Se hablan 3.064 lenguas sobre la tierra, a saber: 587 en Europa, 937 en Asia, 276 en Africa y 1.264 en América. Los hombres profesan más de 1.000 sectas ó religiones.

El número de hombres y mujeres es casi igual: es verdad que sobre 40 niños nacen 21 varones, pero también guarda la misma proporción la mortalidad de la niñez.

La cuarta parte de los habitantes del globo vive en las grandes poblaciones.

La vida media del hombre es de unos treinta y tres años. De las personas que nacen, la cuarta parte muere antes de los siete años, y la mitad antes de los diez y siete, de modo que la mitad de las personas

que sobreviven a esta época, gozan de una dicha rehusada a la mitad del género humano.

Sobre 10.000 suele llegar uno a los cien años. Sobre 100 sólo hay seis que llegan a los sesenta y seis; por cada 500 llega uno a ochenta.

Contando sobre la tierra 1000000000 de habitantes, mueren cada año, poco más ó menos, 33.333.333; cada día 91.324; cada hora 3.880; cada minuto 63, y cada segundo uno: esta pérdida está compensada con los nacimientos cuyo número sobrepasa en un vigésimo al de las muertes.

El menor grado de vitalidad es de 1 por 60.

*Nuevo fusil.*—Anúnciase que el comandante Mattei ha presentado al ministro de la Guerra de Francia una invención muy original: un fusil de vitriolo.

Esta invención le ha sido sugerida en sus viajes por el Africa Central a causa de los peligros que ofrecen los encuentros a corta distancia con los negros.

El mejor medio, según asegura el señor Mattei, de que no se acerquen es regarlos con ácido sulfúrico.

Dos dificultades tenía que vencer para construir su fusil: escoger un metal que no se oxidase y dominar el viento, que si venía de frente, podía lanzar sobre el tirador, y no sobre su adversario, el líquido corrosivo. Para resolver ese doble problema escogió el níquel como metal; sustituyendo el cañón del arma por un tubo de varias piezas, que puede alargarse hasta cuatro ó cinco metros.

*Altura de los Océanos.*—Cuando se trató de abrir el canal de Panamá hubo gran oposición al proyecto, porque se recelaba que la obra pudiera poner en peligro la vida de miles de personas.

Decíase que las aguas del Pacífico se elevaban a una altura de 100 pies sobre las del Atlántico, y se temía que al ponerse en comunicación ambos mares quedaría el país sumergido por el lado del Atlántico.

Pues bien; sucede precisamente lo contrario: se ha visto después de un atento estudio que el Atlántico es el que está a mayor altura, siendo la diferencia de nivel entre ambos mares de seis pies y medio.

*Un paracaídas que no resulta.*—Periódicos recibidos de Nueva York anuncian que durante el incendio del Royal Hotel de New-York, un viajero se salvó arrojándose de un segundo piso con un paraguas abierto.

En vista de este resultado, el alcalde de Bruselas ordenó que se hicieran experiencias en el cuartel de bomberos, a fin de averiguar si tal medio era utilizable.

Las experiencias hechas, dirigidas por oficiales del cuerpo, han dado resultados completamente negativos.

*Un invento útil.*—En Baviera se ha inventado un mecanismo eléctrico para atraer los insectos que vagan en la atmósfera de noche; por medio de una intensa luz eléctrica y un abanico absorbente, los insectos que se acercan a la luz caen en la trampa; la cual consiste en un tambor giratorio colocado dentro de un cajón de madera, en el cual caen los insectos bajo la presión del aire suministrado por el abanico exterior; de este modo los insectos que caen dentro del tambor se reducen a polvo, que sirve para alimentar las aves de corral: y se dice que es un alimento animal tan poderoso, que las engorda y hace producir mucho más que son los alimentos vegetales.

*Dos niñas heroicas.*—Hace pocos días, en Dordogre (Francia) cayó un lobo de improviso sobre un rebaño de ovejas, guardado por dos niñas de 8 a 10 años cada una, y agarrando un cordero, se marchó con él en seguida hacia un bosque cercano.

No había contado el lobo con las dos pastoras. Una de ellas se le acercó, y mientras le pegaba con un palo en el lomo, trataba con la otra mano de quitarle el cordero. Pero sus esfuerzos no tenían resultado, y ya el lobo conseguía salvarse, cuando

la otra muchacha, después de quitarse los zuecos, vino en ayuda de su compañera, y pegó al lobo con tal ímpetu y gritando de tal modo, que el animal, asustado, soltó la presa y se escapó.

Creemos que no será cosa fácil encontrar muchas niñas como estas.

*Por injuria.*—Un proceso que interesa a los editores de periódicos se está siguiendo en este momento en Bartensteies (Prusia Oriental).

Se persigue al director de un periódico por haber insertado en la sección de anuncios que la señora de tal no pagará las deudas de su marido. El denunciante califica el hecho de injuria.

*Cultivo del girasol en Rusia.*—Cultivan mucho en la Rusia meridional el girasol (*heliantus annuus*) para extraer el aceite de sus granos, estriados longitudinalmente de negro y blanco, y no negros, como los que a veces siembran en Francia. Este aceite, de un color de ambar, no tiene olor ni sabor acre, y reemplaza los aceites comestibles que se consumen en otras partes de la Europa, aun en casas de personas acomodadas. El grano es un excelente alimento para las aves de corral; las tortas sirven para engordar el ganado; los troncos reemplazan la leña; las hojas, hervidas en agua y adicionadas de la provisión del caso, son un alimento refrigerante.

En países cenagosos ven con indiferencia que se pudran esos troncos que, como hemos dicho, sirven para leña, pues se desecan, aunque lentamente.

La presencia del girasol de Rusia, dicen, atenúa los efectos de los miasmas envenenados.

El *heliantus*, añade la *Revue des Sciences Naturelles*, que nos suministra esta reseña, puede igualmente producirse en terreno pedregoso, y no necesita abono alguno.

### BIBLIOGRAFIA

*La Revista Popular* contiene en su último número el siguiente sumario:

TEXTO.—La mejor limosna por F. S. S.—Sección piadosa: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración: El humilde y glorioso San José, I, por el P. Francisco de P. Garzón, S. J.—Fábrica y fabricante modelo, por F. S. y S.—La Cuaresma (poesía), por Hermenegildo Vidaurreta.—La Clase media, I y II, por Manuel Castañón.—La mortajita, II, por Aurora Lista.—Ecos del Centenario de la Unidad Católica, por Leandro (continuación).—Noticias y variedades.—Bibliografía, por F. S. y S.—Suscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

GRABADOS.—Leon Harmel.—Gran colonia industrial católica de Mr. Halmer en la vecina nación.—Colegio de Padres Escolapios de Getafe.

Hemos recibido los últimos números de las revistas siguientes:

*La Gaceta Mercantil*, *El Consul Financiero*, *El Estandarte Real*, *La Revista Popular*, *El Adalid*, *La Medicina Popular*, *La Ilustración Católica*, *Industria é Invenções*, *La Ciudad de Dios*, *El Santísimo Rosario*, y las *Semanas Católicas* de Valencia y Barcelona, *El Pilar*, de Zaragoza, *La Revista del círculo obrero*, de Valencia.

### INFORMACIÓN TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

NO HAY CRISIS

Madrid 7.—Los periódicos ministeriales aseguran que en el consejo celebrado ayer no se trató de crisis, pero sin embargo «La Correspondencia» afirma que Montojo ha enviado la dimisión pero que la ha vuelto a retirar convencido por las razones que para ello le expuso el señor Cánovas. Se afirma también que el Sr. Cánovas rechazó las proposiciones sobre reducción del presupuesto de culto y clero, así como también las referentes a la lista civil y a descuento de militares, porque dice el Presidente del Consejo de Ministros que sería colocarnos en igual situación que Portugal.

Salamanca, Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez.

# LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Pasco de Arceneros, 38, MADRID

30-24

CUARENTA  
AÑOS DE USO GENERAL

## La salud á domicilio.--La Margarita en Loeches

CON GRANDES  
RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías. —14—

## LA DIRECCIÓN

### PRENSA ASOCIADA

“EL CRITERIO,, DE SALAMANCA

Avisa á sus subscriptores y lectores que por fin se ha conseguido para complacer á todos, prorrogar hasta el 15 de Marzo de 1892 para que se pueda recoger el hermoso *Calendario Indicador Perpetuo* de esferas móviles con blok (taco) que como *extraordinario regalo* verdadero obsequio habíamos ofrecido indispensable para todos los años. Léase, pues, detenidamente todo este anuncio, pues en vista de las muchas quejas habidas, reclamaciones, pérdidas, el no poder servir todos los pedidos en el acto, hemos acordado, para poderse recoger y evitar disgustos combinarse en la forma y condiciones que ponemos más abajo. Por toda España es bien conocido este magnífico y de utilidad CALENDARIO, pues figura ya en casi la mayoría de los salones, comercios, escritorios, establecimientos, etc., etc., puesto que desde el día 1.º de Diciembre de 1891 al 25 de Enero de 1892, se han remitido, según número del Registro de los libros 25.472 calendarios. Damos, pues, un aplauso á la Administración de correos de Barcelona y á las centrales y empleados de los ferrocarriles de la misma ciudad, que en tan corto espacio de tiempo todos los pedidos se remitieron lo antes posible.

No importa que nuestros subscriptores y lectores adquieran el *Calendario* en fecha avanzada del año, pues como es *Perpetuo* únicamente tendrán la molestia de arrancar las hojas del blok, para ponerlo á la fecha, pero siempre queda para los años sucesivos el cambiar el blok en tamaño más grande ó como se quiera puesto que así figura las señales á la cabecera del elegante calendario. Debe precisamente recogerse en este tiempo, puesto que nos es imposible darlo el año que viene por tener que pasar maquinaria y demás de su fabricación á Francia, siendo solicitado por el gobierno de aquella nación.

Repetimos la explicación del

## CALENDARIO INDICADOR PERPETUO DE ESFERAS MÓVILES Y CON BLOK (TACO)

que ofrecemos á nuestros subscriptores y lectores, siendo utilísimo por sus condiciones.

Se compone de 32 piezas incluyendo los tornillos de metal y puntas de latón. Marca todos los años que se quiera, pues es indefinible. Todo él lo forman seis bonitos colores combinados, destacando el decorado de oro mate. Tiene dos esferas móviles, la una marca los meses, señalando á la vista de los días que se compone el mes y la otra señala la semana desde lunes á domingo de todo el mes. Hay tres flechas móviles, la una señala todos los días del mes y las otras dos tienen las palabras *Cobros Pagos* que sobre la misma esfera recuerda la fecha fija para efectuarlo. Los meses se hacen circular por la rueda grande que tiene forma de reloj.

Además de ser *Calendario Indicador Perpetuo*, es también *Calendario anual* pues lleva su *Blok* (taco) á la cabeza del calendario con preciosa figura, conteniendo infinidad de charadas, cuentos, epigramas, geroglíficos, logogriños, misceláneas, cocina, poesías, asuntos religiosos, etc., etc., siendo el blok de un tamaño regular, pudiéndose cambiar cada año.

Advertimos que con este artístico y grande calendario por la esfera móvil ó sea la rueda y las dos casillas que dice *Tabla de los años* y *Tabla que indica los días, etc.*, las dos combinadas se puede saber el día en que sucedió algún acontecimiento como el nacimiento, matrimonio ó la muerte de alguna persona querida y el día de la semana en que nació uno ó la persona que se desee, etc., etc., no sólo de este siglo sino de los pasados y venideros, puesto que este *Calendario* puede servir desde el año 1800 ya pasado hasta el 2200 venidero.

Al respaldo de cada calendario va impreso en *español* todo bien claro y detallado el Santoral, Fiestas móviles, *Tabla de los años* con una estrellita los años bisestos. *Tabla* que indica los días de la semana en que empiezan los meses de todos los años y la explicación general de todo. Tenemos real privilegio de invención por 20 años y es indispensable y de utilidad para todos los comercios, el ejército, escritorio, clase obrera, señores sacerdotes, colegios, etc., etc. Este magnífico *Calendario Indicador Perpetuo* mide 49 centímetros de alto por 34 de ancho y á pesar de su mucho coste y grandes sacrificios se entregará á nuestros subscriptores y lectores, por la insignificante cantidad de CUATRO PESETAS uno, siempre que se acompañe el adjunto *cupón de administración*.

"EL CRITERIO" Salamanca 4 PESETAS	CUPÓN DE ADMINISTRACIÓN NÚM. .... <b>Calendario indicador perpetuo</b> Vale por .....	VALE hasta el día 15 de Marzo de 1892.
	Puede recogerse en la Administración de este periódico entregándose á la mano ó bien dirigiéndose á los representantes de la prensa asociada  E. Sanz y C. <sup>ª</sup> —Barcelona Calle de Aribau, 54, (Casa chaflán)	

### TÉNGASE PRESENTE ESTAS NOTAS É INSTRUCCIONES

No se remitirá ni entregará ningún calendario sin que al pedirlo no se acompañe su importe de cuatro pesetas.

Todos nuestros subscriptores y lectores de fuera de esta capital, que no puedan recoger á la mano en la Administración de este periódico el CALENDARIO INDICADOR PERPETUO por tenerseles que mandar por correo, deberán cortar este cupón de administración y precisamente remitirlo á nuestros representantes señores E. Sanz y C.<sup>ª</sup>, calle de Aribau núm. 54 (casa chaflán), Barcelona, acompañando CUATRO PESETAS en letras de fácil cobro del giro-mútuo ó en sellos de correos y le será enviado franco de portes todo gasto de embalaje especial y certificado; este elegante calendario va embalado con dos papeles, uno de seda y otro resistente, y todo ello dentro de una fuerte y grande caja de cartón, no pudiendo así sufrir deterioro en correos. El despacho se efectuará por riguroso turno y suplicamos que no hagan reclamaciones escribiendo cartas pues es imposible cumplirlo todo en un día.

Para todo no olvidar de poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia, etc. para evitar equivocaciones en la remisión.

Nuestros subscriptores y lectores deben recogerlo inmediatamente, pues sólo es válido este cupón de Administración hasta el 15 de Marzo próximo. 4-4

## LIBRERIA DE MANUEL HERNANDEZ

RUA, 4, SALAMANCA

Se han recibido y están á la venta, ejemplares de la quinta edición de **Pequeñeces...** del P. Coloma, S. J.

Igualmente se halla de venta la segunda parte de la obra **Literatura Española en el siglo XIX**, del P. Blanco.

## LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE** del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el **RAPÉ NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también **ASMA** ó **SOPLOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opusculos gratis.*

Pidanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

—29—

### DOLORES DE MUELAS

### ODONTALGINA

DEL

Doctor Martín Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea.

A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.

Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 33, Salamanca 8-3

### IMÁGENES

TALLER Y ESTABLECIMIENTO de escultura religiosa

DE

BERNARDO ROBERT

calle de las Trompetas de Jaime I, número 1.º, BARCELONA. Se construyen toda clase de imágenes de madera, altares, oratorios, tronos y todo lo perteneciente en escultura para el culto católico. 16-3

Se vende un coche de dos ruedas y cuatro asientos con guarnición para un caballo. Afueras de San Román, colegio de niñas, darán razón.

### AGENCIA FUNERARIA

DE

ALFREDO FUENTES Y COMPAÑIA

Quintana, 2, planta baja, contigua á la Lonja de la Cárcel

SERVICIO PERMANENTE Y COMPLETO

Tarifas al alcance de todas las familias en cuantos encargos se confían á esta Agencia.

SERVICIO ESPECIAL NOCTURNO

Quintana, 2, despacho 17

### GRANDES REMESAS DE PAPELES PINTADOS

Sin competencia en clase, precio y gusto

L. HUEBRA San Pablo, 2 y 4 Salamanca 3

## SE ARRIENDA

un grande local y de buenas condiciones en la plazuela de los Sesmeros, número 3.

Se vende el local que fué colegio de los Angeles, situado en las peñuelas de San Blas, propio para huerta ó edificación.

Darán razón, plazuela de los Basilius, número 8. 20-8

### IMPORTANTE

El conocido D. Antonio Pepouey, escultor y marmolista, tiene la satisfacción de ofrecer á sus muchos parroquianos y á todos los que deseen utilizar sus trabajos su acreditadísimo taller, calle de Meléndez, conocida de antiguo de Sordolodos, donde se tienen panteones, lápidas, altares, etcétera, etc., chimeneas, muebles, fuentes, pavimentos, escaleras, etc., etc., y todo lo concerniente al arte de escultura y marmolista. 21